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    2021年以来，我局认真贯彻落实国家和省、市、区关于安全生产工作的重要决策部署，紧紧围绕区委、区政府重点工作安排，深入贯彻习近平总书记关于应急管理工作重要论述和指示批示精神，扎实推动完善应急管理体制机制建设，强化责任落实、风险管控、专项整治、执法检查和基础建设，坚决打好防范化解重大安全风险攻坚战，杜绝较大及以上事故，遏制一般事故，取得了明显实效。现将有关情况汇报如下：
一、上半年安全生产形势分析
上半年全区发生生产安全事故1起，为“3·9”谢三村菜市场燃气泄漏爆燃事故，未造成人员伤亡。与去年同期相比，事故起数持平，死亡人数下降1人，安全生产形势总体稳定。
二、主要工作开展情况
(一)深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。组织专题学习宣传习近平总书记关于安全生产重要论述，阐释加强新时代安全生产工作的重大意义，进一步强化红线意识和底线思维，在全区凝聚安全发展共识。
（二）压实安全责任，筑牢安全生产防线。定期向区委、区政府汇报安全生产工作开展情况，研究制定《2021年度安全生产工作要点》，层层签订安全生产责任书，细化明确各单位任务和职责，进一步压实安全监管责任，并对上一年度安全生产工作目标完成情况进行检查考核。
(三)关键节点不懈怠，重点时段稳控有力。认真传达贯彻国家、省、市、区安全生产会议精神，按照拉网排查不遗漏,铁腕除患不留情的指导思想，认真抓好“元旦”“两会”“五一”等重大节日、重点时段的安全生产大检查及重点行业领域安全专项整治活动，邀请安全生产专家对重点企业进行安全“体检”。
(四)吸取事故教训，推进专项整治不放松。深刻吸取近期各类事故教训，持续推进“1+10+N”安全生产专项整治三年行动，开展“大检查大起底大整治”、“防风险、保平安、迎七一”等专项行动，全覆盖“地毯式”排查治理各行业领域风险隐患，严厉打击非法违法行为。
（五）严格执法检查，及时消除事故隐患。紧盯高危领域，开展隐患整治，全覆盖“地毯式”排查治理危险化学品、金属冶炼、粉尘涉爆、有限空间等重点领域安全隐患。
（六）强化安全宣传，普及安全生产知识。一是组织多样化举办安全生产知识培训。充分利用网络课堂、集中培训、现场观摩等多样形式，举办各类安全知识培训4次。二是精心组织安全生产月宣传活动。围绕“落实安全责任，推动安全发展”活动主题，通过举办6.16安全生产宣传咨询日、开展安全文化“五进”（进企业、进学校、进家庭、进农村、进社区）活动、组织参加线上安全知识答题竞赛等，营造浓厚的社会舆论氛围。
（七）深化“互联网+执法”建设，提升应急处置能力。进一步推动应急管理信息化平台建设，开展应急资源普查，督促各辖区、各部门、各生产经营单位修订完善应急预案，备齐备足应急物资。指导督促高危行业企业建立应急救援队伍、开展应急救援演练，提高企业和职工应对事故灾害的能力，巩固提高风险防范意识。
(八)全力做好防汛抗旱和防灾减灾工作。一是完善防汛抗旱工作体系建设。根据机构设置、工作需要和人员变动情况，及时对防汛抗旱指挥部成员单位及工作职能进行相应调整，进一步厘清工作关系；同时指导各级各部门进一步健全防汛应急队伍建设，做好防汛物资储备等各项工作，确保汛期安全。二是抓好防灾减灾各项工作。组织开展“5·12”防灾减灾宣传和全区灾害信息员业务培训，进一步强化防灾减灾宣传教育，实现了区、乡镇（街道）和村（社区）三级信息员培训全覆盖；督促指导全区3家村、社区开展全国、全省综合减灾示范社区创建工作，目前相关申报材料已上报成功。
三、当前工作存在问题
（一）生产经营单位安全生产主体责任落实不到位。一是生产经营单位安全基础薄弱。我区多数生产经营单位仍属劳动密集型、人员密集型，“低小散乱”现象还较为突出，在安全责任、安全投入、安全培训、安全管理、应急救援等方面还有大量的工作要做。二是生产经营单位安全生产管理观念有待提高。主要负责人及安全管理人员从“要我安全”到“我要安全”的转变意识不强，部分生产经营单位从业人员安全意识淡薄，安全投入较少，安全生产管理设施不完备，安全管理机构不健全，安全教育和安全上岗不到位，缺乏隐患自查自纠的积极性和主动性。
（二）应急管理体制机制建设有待进一步加强。当前，安全生产工作主要还是靠“运动式”大检查来推动，风险分级管控与隐患排查治理的双重预防机制还处于起步探索阶段;各行业领域监管部门的应急预案还未修订完善、实战演练还不够有效突出，应急救援专业技术力量配备不足。
（三）部分领域安全监管存在短板。道路交通、建筑施工、特种设备、消防、高危作业场所等方面事故时有发生。今年以来，全区已发生5起市政工程施工导致的燃气泄漏事件，暴露出建设、施工单位安全生产主体责任不落实，安全管理存在漏洞。
四、下半年工作谋划
下半年我局将继续坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决执行区委区政府的决策部署，在上级应急管理部门的指导下，切实做好应急管理各项工作。
（一）深学笃行习近平总书记关于应急管理重要论述。深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述，着力防风险、保稳定、建制度、补短板，全力防控重大安全风险，奋力推进应急管理体系和能力现代化，全面建设党和人民信得过靠得住能放心的队伍。
（二）开展重点行业领域安全生产隐患大起底大排查大整改。结合安全生产专项整治三年行动集中攻坚，采取暗查暗访、专项检查、联合执法、综合督查等形式， 实现重点行业领域明查暗访全覆盖，加大执法力度，严格落实“四个一律”等执法措施和《刑法修正案（十一）》相关规定，形成有力震慑，坚决堵塞监管漏洞， 推进隐患“清零”。
（三）严格风险管控和隐患排查治理。着力构建企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，督促指导企业定期开展风险辨识，落实风险管控措施；科学制定隐患排查清单，对照清单深入开展“日周月”隐患排查，强化重大隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，严格隐患排查治理闭环管理。
（四）加强社会宣传，增强公众安全意识和自救能力。紧紧围绕“落实安全责任，推动安全发展”主题，继续开展“安全生产月”活动，全面持续深入推进安全生产宣传教育“五进”活动，广泛宣传《安徽省安全生产举报奖励办法》，鼓励广大群众举报安全生产重大事故隐患和非法违法行为，及时整改消除隐患，有效防范遏制安全事故，在全社会弘扬安全发展理念、支持安全生产的共识。
（五）优化营商环境，推动企业安全发展。改变以管为主的传统监管模式，寓管理于服务之中，在保证安全的原则上，全面梳理全区不同风险企业情况,积极推进数字应急,用好信息化手段，从单一“线下”监管模式向“线上线下”相结合的监管模式转变，实施分级分类精准执法监管，做到既不扰民又不缺位,切实树牢群众至上、企业至上、尊重市场主体的强烈意识。
（六）加强防汛抗旱、森林防灭火、防灾减灾救灾工作。立足不同工作特点，强化防汛抗旱、森林防灭火、防灾减灾救灾责任制，加强应急值守，着力抓好汛前准备、预警预报、应急救援工作，发生紧急情况立即报告，及时采取有效措施，妥善应对、有效处置，全力保障人民群众生命财产安全。
 


