



谢森防办〔2021〕 号

谢家集区森林草原防灭火指挥部办公室关于印发《谢家集区2021年森林防灭火宣传工作方案》的通知

各乡镇、街道森林草原防灭火指挥部，区森防指成员单位：
进一步加强全区森林防灭火宣传教育工作，区森防指办公室制定了《谢家集区2021年森林防灭火宣传工作方案》，请结合实际，认真组织实施。 


 
谢家集区森林草原防灭火指挥部办公室
2021年11月3日
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谢家集区2021年森林防灭火宣传工作方案

为加强我区森林防灭火宣传教育工作，不断提高全区人民森林防火意识，进一步提高野外火源管控能力，有效预防和遏制森林火灾，营造全社会关注森林防火、参与森林防火、支持森林防火工作的良好氛围，最大限度减少森林火灾发生，依据《淮南市森林草原防灭火指挥部办公室关于印发<2021年全市森林防灭火宣传工作方案>的通知》，结合我区森林防火工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实国家、省、市重大决策部署，坚决贯彻执行“预防为主、积极消灭”的森林防灭火工作方针，坚持把宣传教育作为森林防灭火工作的第一道工序，开展形式多样、内容丰富的森林防火宣传教育活动，不断提高全社会森林防火意识。
二、宣传重点
（一）加强对《森林法》、《森林防火条例》、《安徽省森林防火条例》等法律法规和规章制度的宣传力度，进一步推进依法治火。
（二）开展对防火知识和文明祭祀的常态化宣传，引导群众引导群众移风易俗、文明祭祀，降低火险隐患，切实提高林业经营者、广大群众森林防火知识和安全意识。
（三）认真做好火灾案件警示教育的宣传，开展森林火灾案件查处，公开曝光典型火灾案例，违法违规用火行为和人员处理情况，充分发挥警示教育作用。
三、工作措施
（一） 加强重点区域森林防火宣传。充分运用报刊、政府网站、微信等媒体平台，普及森林火灾预防、扑救相关知识。在城市公园、旅游景区、景点等重点区域、位置设置醒目的森林防火宣传标语、标牌（碑）。（区自然资源和规划管理局、区应急局、各有关乡镇街道）
（二） 开展森林防火宣传月活动。10月份为全市森林防火集中宣传月。宣传月期间，各相关部门要制定宣传计划，深入林场林区和各类自然保护地组织开展丰富多彩的宣传教育活动，不断增强广大群众的森林防火意识。（区自然资源和规划管理局、各有关乡镇）
（三） 开展森林防火宣传“进校园”活动。在全区中小学校开展“小手拉大手”森林防火教育，形成教育一个孩子、带动一个家庭、影响全社会的良好局面。（区教体局）
（四） 开展农事用火专题宣传活动。在春耕、秋收等农事用火高峰季节，宣传引导有林单位和群众积极参与可燃物清理工作，有效消除火灾隐患。（区农业农村水利局）
（五） 开展民俗旅游用火专题宣传活动。在国庆、冬至、元旦、春节、清明、五一等生态游和民俗活动高峰期时段，深入社区、村组和旅游景区等重点部位，广泛宣传森林防火法律法规及政策、森林火灾典型案例等，倡导林区群众文明祭祀，引导教育进山人员文明用火、安全用火。（区文旅局、区民政局）
（六） 开展林业生产用火专题宣传活动。冬、春季造林时段，大力宣传野外火源管理规定，严格野外用火审批制度，依法依规、科学用火。（区自然资源和规划管理局）
（七）开展林区输配电设施防火专题宣传活动。加强业务宣传培训教育，提高隐患识别及排查治理能力，不断增强线路责任人（设备主人）、巡视人员的防范处置及紧急避险能力。（区发改委、供电公司西部营业厅）
四、有关要求
（一）  提高思想认识。对森林防灭火工作面临的新形势、新任务、新要求，认识要到位，宣传要到位。提早动手，抢前抓早，采取超常规的宣传措施，为森林防灭火工作的开展创造良好的舆论氛围。
（二） 加强组织领导。各乡镇、街道森林草原防灭火指挥部和区森防指成员单位要高度重视森林防灭火宣传工作，加强组织领导，认真组织落实，确保森林防灭火宣传教育工作取得实效。
（三） 及时总结反馈。及时做好森林防灭火动态信息的收集、整理工作，相关信息及时上报。12月5日前将森林防灭火宣传工作开展情况报区森防指办公室。

